广州13支救援队 首次集中培训"航空救援"

将形成标准化培训方案和教程,进一步探索航空医疗救援的"广州模式"

文/图 羊城晚报记者 林清清 通讯员 胡颖仪 孙冰倩

直升飞机上演"生死时速",最快时 间内把需要抢救的患者转运到医院抢 救,这样"惊心动魄"的场景,在广州已 成为医疗应急救援的一种新模式。4 月6日,广州市红十字会医院、广州市 急救医疗指挥中心和广州市公安局警 务航空支队,在广州市红十字会医院应 急楼联合开展航空医疗救护专业培训 班。据悉,这是广东省内首次举办公益 性质的航空医疗救护专业培训。

培训涵盖理论和技能操作

航空医疗救护作为构建 立体急救网络的重要组成部 分,是医疗救援及院前急救领 域与时俱进的新模式。此次 培训内容涵盖航空医疗救护 的相关理论和技能操作知识, 并安排到警航支队沙湾基地 开展飞行训练,旨在培养一批 跨学科、跨专业、跨领域、一专 多能的复合型跨界人才,打造 一支空地一体,两栖作业,适 应新形势、新发展、新要求的 航空医疗专业队伍,为广州市 下一步全面推动航空医疗救 护工作奠定基础。

"本次培训对象由广州市

卫生健康委属下13支委属紧 急医学救援队的骨干代表组 成。13支队伍各有不同特 长,例如烧伤创伤特长、精神 心理救援特长或化学中毒类 等。希望通过此次集中培 训,从不同专业角度来探索 航空医疗的后续发展,探索 适合广东或广州具体情况的 救援模式,更好地保障人民 安全。"广州市红十字会医院 副院长李爱国接受记者采访 时表示,本次培训还将形成 标准化培训方案和教程,进 一步探索航空医疗救援的

"广州模式"。



打"飞的"救命,停机坪就在医院楼顶(资料图片)

主要聚焦急危重症抢救与野外搜救

"在国外,由于地广人稀, 医院分布相对比较分散,航空 医疗需求非常大,因此航空医 疗起步较早。在国内,医院分 布相对较密集,目前航空医疗 主要聚焦领域是急危重症抢救 和突发事件紧急医学救援。例 如在一些地形复杂的野外,搜 救需要帮助的户外'驴友'。"李 爱国介绍,"尤其在广东,山虽 然不高,但地形复杂、植被茂 密,因此野外搜救等也有航空

医疗救援的需求。"

早在2018年,广州就曾有 利用空中救援,跨国转运印尼 重度烧伤患者的成功案例。李 爱国介绍:"当时从白云国际机 场的南航班机落地,到直升机 转运至广州红会医院,原本1个 多小时城市路面交通车程,只 花了不到20分钟就飞到了。"

据悉,中国民用航空局、国 家卫生健康委两部委于2019 年联合印发了《航空医疗救护 联合试点工作实施方案》。 2021年,在广州市卫生健康委 和广州市公安局主导下,广州 市航空医疗救援联合培训基地 成立,在国内先行先试,率先建 立警医联动的航空医疗公益合 作模式,在联合备勤值守、快速 响应突发事故伤员转运和航空 医疗救护专业队伍建设等方面 开展探索与合作,为人民群众 的生命安全开辟了一条"急救 新通道"。

清明"本地游""周边游"再成热点

广州入围 假期热门目的地前三

道:2023年清明假期处于周中, 仅一天,但仍旧抵挡不住各地游 客的出游热情。根据文化和旅 游部数据中心测算,清明节当天 全国国内旅游出游2376.64万人 次,较去年清明节当日增长 22.7%;预计实现国内旅游收入 65.20亿元,较去年清明节当日 增长29.1%。清明节假日期间, 全国共有12635家A级旅游景 区正常开放,占A级景区总数的 84.5%

根据各地市场观察发现,仅 有一天的清明假期让"本地游" "周边游"重回大众视野。飞猪 数据显示,4月5日当天出行的 旅游商品预订量同比去年增长 近6倍,其中一日游相关商品占 比超5成。马蜂窝大数据显示, "清明一日游"热度环比增长 118%,站内本地游订单占比高 达65%。周边游资源丰富的城 市领跑假期热度排行榜单,排名 靠前的城市包括北京、成都、广 州、重庆、上海。

适逢春景正盛,自然类景区 和城市公园深受游客青睐。广 州南沙水鸟世界生态公园节日 期间迎来大批观鸟爱好者,热度 地在清明期间还推出应节的青 团制作课程,由工作人员现场教 小朋友制作传统口味和网红口 味的青团,吸引了不少本地家庭

亲子客群在清明出行客群 中占比近35%,带动了主题乐 园、动物园热度的攀升。据马蜂 窝大数据,北京环球度假区、上 海迪士尼度假区、广州长隆野生 动物世界、成都大熊猫繁育研究 基地成为清明订单量排名靠前 的景区。飞猪平台上,带娃"刷" 博物馆、逛游乐园,以及包含踏 青赏花、采茶、露营等体验在内 的生态研学体验成为主流选择, 亲子游总体预订量同比增长超

值得关注的是,在"请2休 5""请4休9"等"拼假一族"的 带动下,清明假期也有不少游客 选择长线游。平潭岛、南澳岛、 东极岛等小众岛屿成为年轻人 国内长途度假的心仪之选。本 地方面,据广之旅介绍,因广东 入夏时间早,首批海滩线路已经 上架,热门目的地除汕头南澳岛 外,还包括惠州双月湾、巽寮湾, 阳江闸坡以及湛江、深圳等地。



4月6日傍晚,雨停后的广州天河,一度可见蓝天 梁怿韬 摄

羊城晚报讯 记者梁怿韬报 道:气象部门预计,广州市区7

日起降水减弱,周末起至下周转 多云偶有阵雨天气。影响广州 多日的回南天,也终于要说"拜

6日午后起,冷空气将雨 带从粤北缓慢南推。根据广州 市气象台统计,截至6日18时 24分,过去3小时广州大部分 地区出现了中雷雨,并伴有6-9级阵风。风雨虽为下午至傍 晚时分下班和放学的市民带 来一些不便,但也将影响广州 多日的回南天"驱逐"。截至6 日18时,越秀、番禺、白云、花 都、增城等地回南天自动监测 气象站,已不再录得回南天气

广州市气象台6日傍晚预 计,降水对广州的影响将在7 日起减弱。预计广州市区在7 日转阴天到多云,受冷空气影 响气温将较前期下降3℃左 右。展望4月8日至15日广州 市区多云为主偶有阵雨,气温 逐渐回升。

交水费可以"充800抵1000"? 谨防上当!

羊城晚报讯 记者梁怿韬、 通讯员刘艺琳报道:不少商家为 吸引顾客消费,推出充值返利 优惠。近期,有部分市民接到 一些人员通过电话和线下渠 道,推销水费充值返利优惠。对 此,广州自来水公司表示,公司 未开展这项业务,请市民提高自 我防范意识。

广州自来水公司6日表示, 该公司近日接获部分市民报告, 称有一些人员以"广州自来水公 司工作人员"身份,通过电话或 者线下渠道,向市民推销"充 800 元抵扣 1000 元"的水费预 充返利活动,许诺市民将水费汇 入指定账户后将获得返利优 惠。广州自来水公司表示,该公 司未开展水费预充业务,也未在 任何第三方平台开展水费折扣、 返利活动。所有非广州自来水 公司官方授权渠道的折扣缴费 均存在资金风险,请广大市民提

高自我防范意识,切勿将用户编 号及相关信息提供给第三方代 缴水费、代充水费,避免造成经 济损失。

广州自来水公司表示,该公 司目前设有线下、线上、授权第 三方平台等三条水费收取途 径。市民欲通过线下营业网 点缴纳水费,可通过"广州自 来水 96968"微信公众号查询各 线下网点地址,前往网点缴费。 该公司目前已开通"广州自来水 96968"微信公众号和微信小程 序、"广州自来水"APP、"广州 自来水"支付宝小程序、网上服 务厅等官方线上缴费平台,以 及银行代扣、支付宝生活缴费、 微信生活缴费、穗好办 APP、招 商银行APP等授权第三方缴费 平台。市民如遇到非官方授权 的收取水费方式,请及时拨打 110 或反诈专线 96110 咨询报

膀胱外翻14年,甘肃孩子在广州治愈

羊城晚报记者 张华 通讯员 李雯

"我做梦都没想到手术做得 这么好,这是个奇迹!"来自甘肃 农村的李先生14年来从未如此 开心过。原来他14岁的独子晓 黎(化名)患有膀胱外翻,从出生 就辗转在兰州、西安、北京等地 的医院,没想到广州市妇女儿童 医疗中心泌尿外科主任刘国昌 团队仅5小时手术就将孩子的 畸形矫正。

"修复达到正常外观,保留 孩子的膀胱、生殖泌尿功能,且 没有发生并发症,这是手术最满 意之处。"刘国昌说。而这一病 例也是刘国昌团队实施的一次 性完成膀胱外翻矫正手术的第 12例,显示了在中南区域以广州 市妇女儿童医疗中心为主体的 国家儿童区域医疗中心解决医 学疑难问题的超高技术水平。

晓黎今年14岁,2009年出 生于甘肃省的一个小乡村。出 生后医生发现异常,会阴部有一 块隆起(膀胱),翻开后,还见到 腹部有一个洞,被当地医院诊断

为"膀胱外翻"。当时医生称,此 病是罕见的畸形,发病率为五万

分之一,治疗很困难。 但是,李先生不愿意放弃, 带着2个月大的晓黎开始漫漫 寻医路。"在兰州某三甲医院,医 生说, 手术治疗意义不大, 建议 放弃,如坚持治疗建议到西安就 诊。到了西安,医生说,手术风 险很大,100%会有并发症。我 们心里特别恐惧,害怕因手术失 去这个孩子。"李先生说出了一

直以来的心病。 在2010年至2014年这5年 时间里,晓黎未获得手术治疗。 他每天都穿着纸尿裤,因为一有 尿,暴露在肚皮外的膀胱就向外 渗露尿液,处于完全性尿失禁。

从2022年3月开始,晓黎膀 胱区疼痛。"疼得整夜睡不着 啊。"看着孩子如此痛苦,李先生 加紧在网络上搜寻让他更安心 的手术办法。"我刚好看到刘国 昌主任给一名3岁的女孩子做 了膀胱外翻修复矫正手术,后来

在网上直接咨询刘国昌主任,他 告诉我,虽然手术难度大,可能 有并发症,但还是有治愈的希

2023年2月6日,李先生带 着晓黎坐了11个小时的高铁, 从甘肃农村来到广州。10天后, 也就是2月16日,晓黎在全麻下 行膀胱外翻矫正+膀胱颈重建+ 膀胱尿道成形+尿道上裂矫正+ 腹壁重建+脐部重建术+腹部及 下肢石膏外固定术。

"直到手术结束,我的心情也 是非常忐忑的,因为膀胱外翻最 适宜手术的年龄应为生后72小 时内,该患儿是我院收治的年龄 最大的一例膀胱外翻患儿(此前 年龄最大为8岁)。孩子14岁, 腹壁的肌张力大,担心修补的部 位会裂开。"刘国昌说。

李先生对手术结果满意得 不得了,"我做梦都没有想到,孩 子能控尿约50分钟,想尿了再 去厕所,而且也没有之前说的 100%会出现并发症。

甲流进入新流行高峰!

广州疾控发布预防指南

羊城晚报讯 记者林清清、通 讯员穗疾控报道:6日,广州疾控 发布官方提醒:广州市疾控中心 最新监测数据显示,广州市甲型 流感活动水平仍呈现快速上升 态势。最近一周,广州市全市哨 点医院报告流感样病例数持续 攀升,学校、托幼机构、养老机构 等人员密集单位应加强流感防 控工作,尽可能减少聚集性疫情

近期多所学校接连发生流感 聚集性疫情,广州疾控提醒,家长 应提高警惕,密切关注自身及孩 子身体健康状态。一旦出现流感 样症状(发热,伴咳嗽和/或咽痛 症状),建议居家休息,进行健康 监测,症状严重时及时就诊,不带 病上班、上课。

对于学校应如何预防流感传 播,广州疾控建议:在做好个人防

护和健康宣教之余,学校和托幼 机构应做好场所卫生管理,加强 集体单位健康监测,加强校内晨 午检和全日观察。出现流感样病 例时,患者应居家休息,适时就 医,减少疾病传播。如发生聚集 性疫情,应配合落实各项防控措 施。同时,还可以通过减少聚集 活动的规模和时间,限制人员的 聚集,减少病毒传播的机会。例 如,可以分时段安排学生的进餐 和上下学时间,减少人员聚集。

此外,接种流感疫苗是有效 的预防手段。广州疾控提醒, 2022-2023年流行季的流感疫苗 在2022年6月已推出上市,目前 广州市部分接种单位仍有该接种 季疫苗。建议去年6月份至今尚 未接种流感疫苗的高危人群,如 低龄儿童、老年人、孕妇等在疫苗 可及的情况下尽快接种。

广交会期间广州将 开行多条公交专线

羊城晚报讯 记者严艺文、通 讯员交通宣报道:第133届中国 进出口商品交易会(以下简称"广 交会")将于4月15日开幕。4月 6日,广州市交通运输部门发布 公共交通指引,发挥大运量地铁、 公交作用,开设多条公交专线,加 强交通执法和监管,保障参展客 商出行顺畅。

地铁方面,地铁八号线新港东 站和琶洲站为距离广交会展馆最 近的两个站。广州地铁四号线、八 号线在广交会期间将采用专用时刻 表,通过增加上线列车、备用车上线 加开、空车定点投放等措施提升运 力,并根据广交会现场客流情况, 在琶洲站和邻近换乘车站采取客 流临时管制措施。

广交会期间,广州市交通运输 部门在广交会展馆区域开设2条 公交临时专线。线路1为"广交会 展馆一环市中路",途经阅江东路、 琶洲大桥、科韵路、中山大道、天河 路、环市路;线路2为"广交会展馆 一流花路",途经新港东路、阅江西 路、猎德大桥、花城大道、金穗路、 广州大道、东风路、解放北路、流花 路。上述两条线路的上客区域均 位于展场中路,每期前四天线路 的开行时间为15:00至19:00,每 期的最后一天线路开行时间为 13:00至17:00。

广州市交通运输部门会同广 州公交集团在广交会期间开行3 条如约订制巴士线路,包括广交 会展馆-亚洲国际酒店、广交会 展馆一广州东站、广交会展馆站 一大学城地铁北站,为参会客商 和兼职翻译大学生提供展馆至酒

店、交通枢纽站、大学城的点对点 出行服务。

此外,会期期间(换展期间除 外),广州市交通运输部门将开行 1条广交会展馆与白云国际机场 间的往返专线。广交会展馆上下 客点位于展场中路与展场南路交 界处;白云国际机场上客点位于 T1 航站楼 B 区 1 号门和 T2 航站 楼的西客运站。白云国际机场至 广交会展馆方向开行时间为9:30 至16:00;广交会展馆至白云国际 机场方向开行时间为 11:00 至 18:00。平峰期每30-45分钟一 班,高峰期视客流情况滚动发班。

出租车方面,广州市交通运 输部门要求巡游车在指定的位置 上下客。考虑到部分离馆较晚的 参展客商出行需求,广州市交通 运输部门在每日闭馆时间(17:00 至18:00)组织部分巡游车前往广 交会展馆参与疏运保障,巡游车 临时上落客点位于展场中路和C 馆会展南三路;网约车平台公司 在展场中路设置网约车上客区 域、在C馆会展南二路设置网约 车临时上客点,并安排专人在现 场做好乘车咨询和引导。

停车方面,广州市交通运输部 门充分利用琶洲展馆、周边酒店、 写字楼、住宅区现有配套停车场, 并利用琶洲展馆周边有条件的闲 置地块、道路设置临时性停车场, 共计为客商提供15246个停车泊 位,依托"广州泊车"微信小程序线 上实时发布"广交会展馆"周边相 关电子收费停车场的动态信息(查 询方式:"广州泊车"微信小程序-路外停车--商圈--广交会展馆)。

广州公共交通多措并举 保障汛期运营安全

羊城晚报讯 记者严艺文,通 讯员许富桐、侯永朋、李天彦报 道:随着全省进入2023年汛期, 广州地铁和公交站场已提前部署 防汛措施,启动防汛工作,做好强 降水和雷雨大风等防御工作,保

广州地铁介绍,今年汛期来 临前,广州地铁已提前组织各专 业全面排查防汛工作中的风险隐 患和薄弱环节,以车站、区间、车 辆段、独立建筑为基本单元,完成 约4000个防洪部位的排查。结 合近年外部积水、历史进水等内 外客观情况进行风险评估,对不 同等级的防汛风险点制定相应的 防御措施。

障运营线路和市民出行安全。

为满足快速监测、准确预 警,在往年防洪防汛经验的基础 上,广州地铁加强新技术应用, 在出入口加装水位监测及报警 装置、雨量计、视频监控,在区间 加装水位监测报警装置,提高现 场监测能力,提升防洪涝精准预 警能力。为及时获取特殊天气 预报、预警信息,广州地铁联合 省、市气象局,开展运营线网局 部精细气象态势获取工作,实现 积水内涝实时监控、风险预测及 预警功能。

广州地铁表示,水泵、沙包、 膨胀袋、防水薄膜、防洪挡板等防 汛物资,已在全线网各地铁站准 备到位。同时,每条运营线路设 置了防洪抢险队伍,根据实时天 气预警,抢险人员快速到达驻点 值守,以应对突发事件。大雨到 暴雨等恶劣天气出现时,地铁车 站将根据现场情况适时关闭出入 口扶梯。届时,车站将为市民提 供便民雨伞租借和一次性雨衣派 发等服务,加强对行动不便乘客 的引导和服务。

公交站场方面,记者近日从 州交通站场中心下属公交站场 管理公司获悉,考虑近期持续有 雨,广州各公交站场做好防汛检 查,确保站场防汛物资齐全,下水 道畅通。在云台花园、广州南站 公交站场等重点站场配备不锈钢 活动护栏、伸缩护栏、扩音器、对 讲机等应急设施,确保能够及时 组织力量妥善处理各类突发事 件,保障站场现场疏运有序。



广州地铁车站做好防汛准备 通讯员供图